

荥阳播报 | 特别报道



为小菜园换新装



干净整洁的主干道



群众积极参与清洁家园活动

实用 美观 不失原味 贾峪镇用心打造“留住乡愁”的新农村

还是挑檐蓝瓦的房子,还是桐阴遮日的村道,只不过道路从“晴天扬灰路、雨天水泥路”变成了真正的水泥路,门口原来存放垃圾的地方变成了小菜园,村子中央原来杂草丛生的花坛也被观赏花卉代替,这不是梦中的故乡,而是贾峪镇石棚村的现状,也是贾峪镇打造实用、美观、不失原味“留住乡愁”的新农村之一。

换“汤”不换“药” 该镇从改造旧村入手,坚持“立足实际、实用美观、政府引导、群众主体、不拆不毁”的原则,多方面筹资对村里道路进行修整、亮化,原来道路两侧的树木不坏不清除,没树的地方新栽上树。对村委大院进行整修。发动群众进行搬家式大扫除,清除房前屋后垃圾、杂草、杂物,院墙外平整出来的土地由群众自行安排用途,但不能堆放垃圾杂物,确保不改变整修的目的。对道路两侧的墙体进行统一粉刷后,绘制有文明美德的图片和宣传标语,在美化环境的同时,也净化了人们的心灵。

到“位”不越“位” 依托社会化管理平台,全镇二、三级网格长深入到村中进行排查,宣传农村人居环境改善活动的政策,了解群众的想法和意见,并将群众意见和摸底情况通过社管平台进行汇总,村委通过“4+2”工作法充分听取群众意见和建议,征取广大村民的意见和建议;镇党委则根据各村实际和群众意见,选取具有代表性的石棚村和南王村作为试点,在借鉴他村成功的经验之上,引导群众开展创建工作。

管“投”不“管理” 结合“修身行善 明礼守法”全民行动,组织试点村群众大力开展“清洁家园”活动;镇里投资为试点村改建、扩建垃圾存放点,并安排垃圾车定时清理;村里制定了保洁制度,组织保洁员按规定上下班,除了打扫卫生、洒水降尘外,还负责监督村民的卫生习惯,对于不按规定倾倒垃圾的行为,按照乡规民约进行处理;镇建设办直接参与指导、规划、建设,镇创建办主要负责监督和清运垃圾,参与建设不与管理,但不放松监督,这是该镇在农村环境建设中的一个重要措施。

通过落实一系列措施,试点村群众充分感受到了环境卫生整治的好处,积极投身到人居环境整治中来。在秋季禁烧阶段,试点村群众主动将秸秆粉碎回收,并告诉自己的孩子不玩火、不防火,还主动做起了禁烧志愿者;在大气污染防治中,村民自发对自家门前的道路和院落及时清扫、洒水降尘,试点村没有冒一股烟、没有点一堆火;村民按照不影响他人通行、不影响村容村貌的原则停放车辆;有垃圾及时倒入指定的垃圾池内;污水导入统一的下水道。

正如前不久在“贾峪人看新贾峪”现场观摩活动中,一位村支书实地看完石棚村、南王村的新面貌之后感慨道:投入不大,群众得到实惠;工作到家,群众积极参与;工程不大,群众反映良好,这才是留住乡愁的新农村!

通讯员 柴伟瑞 文
张雯 图



群众自觉参与清洁家园



俯瞰南王村中心区域